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Governo do Estado de Pernambuco 

Secretaria Estadual de Cultura 

 

5a Reunião Ordinária do Conselho Estadual de Política 

Cultural. 
 

Aos 14 dias do mês de setembro de 2016, na atual sede dos Conselhos 
Estaduais de Cultura, às 14h30min. , teve inicio a Quinta reunião do 
Conselho Estadual de Política Cultural – CEPC. Presentes na reunião, 
conforme lista de presença, os seguintes Conselheiros: Arary Marrocos 

Bezerra Pascoal (Titular); Juliana de Albuquerque Silva (Titular); 

Lucas Alves Vasconcelos (Titular); Marcelo Sena Oliveira (Titular); 

Masayoshi Matsumoto (Titular); Modesto Lopes de Barros (Titular); 

Newton Cordeiro Caivano (Titular); Nivaldo Jorge da Silva (Titular); 

Clarice de Melo Andrade (Titular); Marcelino Granja de Menezes 

(Titular); Márcia Maria da Fonte Souto (Titular); Márcio da Silva 

Gadelha (Titular); Marcone Costa de Menezes (Suplente); Paulo 

César Nunes Fradique (Suplente); Silvana Lumachi Meireles 

(Suplente); Altair Leal Ferreira (Suplente); Fábio Rogério Rodrigues 

da Silva (Suplente); Feliciano Félix (Suplente); Guilherme Laureano 

C. de Moura (Suplente); Jocimar Gonçalves (Suplente); José 

Arimatéa M. do Nascimento (Suplente); Maria do Livramento de 

Aguiar (Suplente); Neide KazueSakugawaShinohara (Suplente); 

Maria do Livramento de Aguiar (Suplente); Paulo Henrique da Silva 

Ferreira (Suplente); William de Brito Tenório (Suplente). Na pauta da 
reunião constaram os seguintes assuntos: a) Leitura da ata da 4a reunião 
ordinária; b) Acompanhamento das ações estratégicas para 2016; c) 
Discussão sobre a lei Estadual nº 14.104/2010, que trata da contratação de 
artistas e grupos culturais; d) Apresentação do Plano do Livro, Leitura, 
Literatura e Bibliotecas/PLLLB. Os trabalhos foram iniciados com a mesa 
composta pela Conselheira e Secretária Executiva Silvana Meireles e pelo 
Secretário “ad hoc” Severino Pessoa.  Este último realizou a leitura da Ata 
da 4a Reunião Ordinária, que depois de lida e ajustada, foi aprovada por 
unanimidade. A Presidente da Mesa Silvana Meireles informou que a 
minuta do regimento interno do Conselho estava em análise no âmbito da 
Assessoria Jurídica da Secretaria de Cultura/Secult e que após a referida 
análise seria encaminhada para o conhecimento de todos os Conselheiros e 
Conselheiras. Que após a manifestação dos membros do Conselho sobre a 
minuta de regimento interno enviada, o referido documento seria 
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encaminhado para o Gabinete do Governador, com o objetivo de 
homologado e publicado no Diário Oficial do Estado/DOE. O Secretário 
Severino Pessoa comunicou sobre o recebimento de ofício do COMANAS-
Consorcio dos Municípios da Mata Norte e Agreste Setentrional de 
Pernambuco, no qual a referida Instituição solicita autorização do Conselho 
para que tenha um representante com assento nas reuniões mensais do 
Conselho, na condição de ouvinte. Ficou definido pelos Conselheiros que o 
Secretário Severino Pessoa irá responder ao COMANAS, informando que 
as reuniões do Conselho são abertas ao público interessado e, 
consequentemente, que já é normalmente permitida a participação de 
pessoas interessadas ou representantes de instituições na condição de 
ouvinte. Por proposição de alguns Conselheiros, o colegiado aprovou um 
voto de pesar pelo falecimento do Maestro Nunes (José Nunes de Souza), 
considerando a importância do mesmo para a Cultura de Pernambuco, e na 
condição de Patrimônio Vivo do Estado. Também foi registrado um 
agradecimento ao Conselheiro e Secretário de Cultura Marcelino Granja, 
bem como a Conselheira e Presidente da Fundarpe Márcia Souto, pelos 
esforços dispendidos para a transferência do referido Maestro de uma UPA 
(Unidade de Pronto Atendimento) onde o mesmo estava sendo atendido, 
para o Hospital Nossa Senhora do Ó, em Paulista, aonde o citado Maestro 
veio a falecer. Também, ainda na fase de informes, foi destacada a 
realização da 3a Feira de Leitura do Centro de Educação da UFPE, a qual 
contempla também o Seminário de Intercâmbio Cultural do Centro Indígena 
Xucurú, que é vinculado ao referido Centro de Educação, cujo Seminário 
teria como tema “Territórios Interculturais da Leitura”. Em seguida, o 
Conselheiro e Secretário de Cultura Marcelino Granja, fez uma exposição 
sobre o Acompanhamento das ações estratégicas para 2016, que é o 
segundo ponto da pauta, onde destacou os treze pontos eleitos como 
prioridade. A partir de uma apresentação em slides detalhou a situação de 
cada uma das prioridades: 1) Modernização do Funcultura; 2) Reformulação 
do Sistema de Financiamento da Cultura de Pernambuco, cujo Projeto de 
Lei que amplia  as ações de fomento e incentivo (SIC), deverá ser 
encaminhado até o mês de outubro; 3) Reestruturação Jurídico-
Administrativa da Secult/Fundarpe; 4) Processo de seleção simplificada para 
a contratação de profissionais que vão atuar na Secult/Fundarpe; 5) 
Reformatação dos Ciclos e Festivais de Cultura do Estado; 6) Definição dos 
Territórios de Criação Cultural; 7) Elaboração do Plano Estadual de Cultura; 
8) Elaboração do plano de manutenção dos equipamentos culturais; 9) 
Definição do plano de restauração e manutenção do Museu da Imagem e do 
Som de Pernambuco/MISPE, da Casa da Cultura e do Cine Olinda, como 
sendo as três prioridades; 10) Realização do Salão de Artes Plásticas de 
Pernambuco; 11) Realização do 4a Festival Internacional de Poesia/FIPE; 
12) Planejamento para a realização da 4a Conferência Estadual de 
Pernambuco; 13) Reformulação da Lei Estadual 14.104/2010, que trata da 
contratação e do apoio a artistas e grupos culturais e outros regramentos 
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inerentes a ação cultural do Estado. A Conselheira Silvana Meireles 
mencionou que, em função da crise econômica atual, que afeta o orçamento 
governamental, não há orçamento garantido para a realização do 48a Salão 
de Artes Plásticas de Pernambuco. O Secretário Marcelino Granja sugeriu 
que um membro do Conselho faça parte do Grupo de Trabalho composto 
pela Secult/Fundarpe sobre a reformatação dos Ciclos e Festivais de 
Cultura. A Conselheira Arary Pascoal destacou a realização, a partir do dia 
23/09/16, o FETEAGE – Festival de Teatro do Agreste, o qual já se realiza 
há 35 anos. Na sequência, a Presidente da Mesa Silvana Meireles solicitou 
ao Coordenador de Literatura da Secult, Wellington de Melo, para iniciar o 
quarto ponto da pauta, que se refere ao a apresentação do Plano Estadual 
do Livro, Leitura, Literatura e Bibliotecas/PELLLB. O Coordenador de 
Literatura, Wellington de Melo, destacou que o PELLB é uma ação voltada 
para a cadeia produtiva do livro, que inclui também, a leitura, a literatura e 
a biblioteca. Que o livro representa a dimensão econômica do segmento, 
enquanto a literatura uma dimensão simbólica, e a leitura e as bibliotecas 
uma dimensão cidadã. Destacou que a Coordenadoria de Literatura foi 
criada a partir de 2011, porém já existia o Fórum em Defesa das 
Bibliotecas, Livro, Leitura e Literatura, composto pela sociedade civil desde 
2006, o qual já vinha trabalhando pela construção de políticas públicas para 
o setor do livro, literatura, leitura e biblioteca (LLLB). Que o Plano Nacional 
do livro e da leitura (PNLL) está baseado em diverso marcos legal, a 
exemplo do Decreto Federal No 7.559/2011 e da Lei Estadual No 
12.829/2005, a qual definiu a Política Estadual do Livro. Na sequência, 
Wellington de Melo fez uma explanação detalhada sobre o PELLLB, 
destacando todo o processo de elaboração do mesmo que se constituirá de 
escutas presenciais, com visita a várias Cidades para propiciar a discussão 
do tema aos interessados, via meio eletrônico, realização de Fóruns 
Regionais etc. O Conselheiro Nivaldo Jorge fez comentários sobre a 
experiência do Plano Municipal do Recife, bem como sobre o Plano Municipal 
da Ilha de Itamaracá, que em sua opinião não estão cumprindo 
eficientemente os seus papéis. O Conselheiro Paulo César Fradique 
ressaltou a experiência da Biblioteca Pública de Afogados que se encontra 
com seu estado físico carente de cuidados e que não tem recebido mais 
doação de livros por não ter condições de armazená-los e expô-los. O 
Coordenador de Literatura Wellington de Melo mencionou a importância 
da discussão do PELLLB no âmbito do Conselho, o que fortalece o referido 
Plano. A Conselheira e Presidente da Mesa Silvana Meireles, explicitou que 
a construção do Plano Estadual de Cultura, bem como do PELLLB pode 
ocorrer em paralelo, sem a necessidade de haver a preocupação de coincidir 
o andamento de ambos. Que as politicas nacionais podem servir de 
subsidio, porém sem a necessidade de implementar o mesmo conteúdo, 
haja vista a necessidade de adequação a realidade do Estado. Silvana 

Meireles ainda destacou a importância de haver o acompanhamento das 
ações do PELLLB por parte do Conselho e ressaltou a presença da 
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conselheira Juliana Albuquerque e Fábio Rogério, que fazem parte também 
do Fórum. O terceiro ponto da pauta da reunião, que se refere a discussão 
da reformulação da Lei Estadual no 14.104/2010, que seria conduzido pelo 
Secretário Severino Pessoa, em virtude do adiantado do tempo, ficou 
remarcado para a próxima reunião. O Conselheiro Nivaldo Jorge propôs 
uma tratativa com a Agência de Desenvolvimento de Pernambuco/AD 
DIPER, com o objetivo de solicitar a referida Agência, que haja um 
representante do Conselho na curadoria da FENEARTE. O Conselheiro 
Marcelo Sena sugeriu que haja uma gestão junto a Companhia Editora de 
Pernambuco/CEPE, para que seja distribuída aos Conselheiros e 
Conselheiras o Suplemento Cultural e a Revista Continente, os quais são 
editados pela referida Companhia. O Conselheiro Jocimar Gonçalves 

destacou a importância da criação da identidade visual do Conselho, já que 
este é um Órgão vinculado ao Governo, porém sendo independente nas 
suas manifestações. A Presidente da Mesa Silvana Meireles ressaltou a 
importância da criação da comissão eleitoral para a próxima reunião, no que 
foi corroborada por todos e todas. Nada mais havendo a tratar eu, 
Severino Pessoa dos Santos, Secretário “ad hoc”, lavrei a presente ata 
que será apreciada pelos presentes a reunião e, depois de achada 
conforme, deverá ser aprovada pelos Conselheiros partícipes da referida 
reunião. 

Recife, 14 de setembro de 2016. 

Severino Pessoa dos Santos 
(Secretário) 
 

Arary Marrocos Bezerra Pascoal (Titular);  

Juliana de Albuquerque Silva (Titular); 

Lucas Alves Vasconcelos (Titular);  

Marcelo Sena Oliveira (Titular);  

Masayoshi Matsumoto (Titular);  

Modesto Lopes de Barros (Titular);  

Newton Cordeiro Caivano (Titular);  

Nivaldo Jorge da Silva (Titular);  

Clarice de Melo Andrade (Titular);  

Marcelino Granja de Menezes (Titular);  

Márcia Maria da Fonte Souto (Titular);  
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Márcio da Silva Gadelha (Titular);  

Marcone Costa de Menezes (Suplente);  

Paulo César Nunes Fradique (Suplente);  

Silvana Lumachi Meireles (Suplente);  

Altair Leal Ferreira (Suplente);  

Fábio Rogério Rodrigues da Silva (Suplente);  

Feliciano Félix (Suplente);  

Guilherme Laureano C. de Moura (Suplente);  

Jocimar Gonçalves (Suplente);  

José Arimatéa M. do Nascimento (Suplente);  

Maria do Livramento de Aguiar (Suplente);  

Neide KazueSakugawaShinohara (Suplente);  

Maria do Livramento de Aguiar (Suplente);  

Paulo Henrique da Silva Ferreira (Suplente);  

William de Brito Tenório (Suplente). 


